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Lapunk olvasóihoz.
E számunkkal hzárjuk lapunk negyedik ár­

folyamát. Eiesöség u magasban Isimnek /s a földön 
béke a joakarntu embereknek! sl karácsony 
szint ünnepe születésnapja lapunknak is, négy évvel 
ezelőtt, lsW2-hen Jézus születése napján látott nap­
világot a „Xyitrinncgyci Szemle•• Is.

löhh rózsás r< ménynyel mentünk ugyan az 
ismeretlen jör<> elé, békés, veröfényes napokról ál­
modoztunk : de hát az egész ország terhes volt vil- 
hnnossággal, a lezajlott négy év az elemek csatája 
volt eZ' H szí rény megyei politikai gén-pont, a ,,Xgif- 
rámegy>> Szemle“ körül. Iteményünk es tk olvasóink 
szives támogatásában mm esőit. Ez öntött belénk 
lelkesedést. Ez acélozta izmainkat a hiyyjék meg 
— sokszor végJutetlenül terhes munkálom. A vidéki 
sajtó helyzete nem egysz•. r járat nehezebb a föváro- 
s/i mil. .1 hi rotálókban itt több az önhittség, fclfu- 
volkodottsáy, kevésbbé vannak bitéve a független, 
mm konclesö kritikának.

A vidéki képzelt államférfiak sokkal érzéke­
nyebbek, mint az 'igaziak, s ügy az olvasó közön­
ségnek még sejt elun- sincsen, hogy mennyi önmegfa- 
gadásho, mennyi lelki erőbe kerül a szerkesztőségnek 
ezeknek túlkapásait független szempontból megbírálni. 
Erre szükség volt, mert a közvélemény különben 
lassankint egészen a hivatalos nyomás igájába 
görnyedt volna. Ezt teljesíteni fogjuk mindaddig, 
mig katholikus keresztéiig érdekeinken ütött csorba 
kiköszörüld nem lesz. Azért kérjük t. olvasóin/: 
buzgó párt fogéi síit a jövőben. Mi önzetlen munka- 
szén lettel, önfeláldozó törekvéssel mint > 1dig, ugg 
az ötödik évfolyamban is azon lógunk fáradozni 
hogy tespedö keresztény értelmiségünket fel rázzuk 
álmaiból..

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.
I

Karacsonyesti népszokások Nemet-Pronán \ 

es vidékén.
A karácsouyest tíz év legkedvesebb us leg­

emlékezetesebb, a család legboldogabb ünnepe. 
Várva várja ezt apraja nagyja. A gyermeket már 
betek óta gyötri a kíváncsiság, mit hoz majd a 
kis Jézuska V Az eladó lány ez éjszakán akarja 
megtudni, férjhez megy-e jövő ilyenkorra, vagy 
sem ? A gazda az ezen éjjeli időjárásból, a szél 
irányából következtet a jövő évi termésre. A gaz- 
dasszonv a csillagos, vagy felhős égből jósol, lesz-e 
a jövő évben elegendő tojás és tej a háznál V A 
súlvos beteg ez este var biztos jelt. meggyőgynl- 
e, vagy meghal esztendőre ? A károsult ilyenkor 
reméli visszanyerni jószágát. Az öreg nagy aggo­
dalmak között figyel mindenre, ami c sz. estén 
a háznál történik és a legcsekélyebb neszben is 
közeli halálának hirdetőjét sejti. Szóval, karácsony 
éjszakáján mindenki várja óhaja, kívánsága be tel­
jesülései.

Ennek tulajdonítható, hogy nincs az évnek 
oly napja, melyhez annyi népszokás és babona

A mi tájiunk > -/ésn elüt a rüh ki sújtó h -/- 
löhh közlönjótól Sun szint, lm kiollózása . z « 
Jludajn sírul beküldött I,'önyoiiiutosoknal.\ vagy n 
sajtóiroda eélzatos közleinóni/rini'k. A „Suilraine- 
gyei Szemle* vhjétöl régig Írni run. Kiléteit vsak 
ükkor feszült!., hu u közönség tájékozására fala­
méi y üdvös eszmének terjesztése ezt mnlhatlnnul 
megkívánja.

.1 szent .színe, II keresztény katholikus ügy 
érdekében kérjük szins olvasóinkat htjaink hikes 
támai/atására >s isnierósei/. között való búzáéi ter­
jesztésére.

A „Nitramegyei Szemle“
szerkeszti sége és kiadóhivatala.

A világ világossága,
(I)) A karácsony nem az. egyes ember 

ünnepe, nem is az egyes nemzeteké, az az 
egész emberiség, az a történelem ünnepe. Az 
egyes ember kedély világa kicsiny ahhoz, hogy 
azt kizárólag magáénak mondhassa, századok 
kellenek ahhoz, hogy i 1 megértsék s hosszú 
évezredeknek kell még elmúlniuk, hogy annak 
jótéteményeit kimerítsék.

A kisded Jézussal Palesztina egy féke­

ket állított; a görög ' ilimpus es a római 
pantheon százakra menő istenségei helyébe az 
egy elő s mindeneknek gondját viselő Isten 
eszméjét állította ; a társadalmi szervezkedést 
az emberek egyenlőségér t szóló tannal uj 
alapra fektette s az erkölcsi életet isteni 
szankcióval ellátott erkölcstan! kódekszszel 
egészen uj szempontok szerint szabályozta.

Az egész világ forrongásba jött ezen uj 
eszmékre > küzdve ellenük keresztemmé lett. 
Uj világnézet, uj emberek, uj társadalom, uj 
állami szervezkedések a világ végéig soha 
meg nem szűnendő menete kiindulási pontját 
vette azon jászolnál, mely Jézusnak első fek­
vőhelyet képezte.

S azóta folyton tart e forrongás, a Jé­
zus által elvetett eszmék lépósről-lépésre mé­
lyebben és mélyebben hatják át az emberisé­
get ; sokszor századok múlnak el, míg vala­
melyes irányban az eszme teljes kialakulását 
éri el, a rabszolgaság nyomai például ma sem 
vesztek el teljesen ; a politikai s az egyéni 
szabadság is csak a legújabb időben lett tel­
jes társadalmi elvvé.

eső zugában Isten-ember szállett le uz embe­
rek közé, hogy világosságot gyújtson az el­
homályosult elméknek, békére vezesse a meg­
zaklatott sziveket s az emberiség menetének 
uj fordulatot adjon. Vgy is lett. Az els i ka­
rácsony fordulópontja lett a történelemnek.

A irörög-római filozófia helyébe uj elve­

tő ződuek. mint vpvu karácsony éjszakájához. < >s- 
regi hagyományok ezek s habár némelyek egyes 
helyeken kimennek divatból, máshol teljes épség­
ben élnek.

Német-Prónáu es vidékén még sok létezik 
ilyen, melyekről jelenleg akarok megemlékezni.

Karácsony estéjén együtt van az egész csa­
lád. Még a messze földön lakók is hazatérnek 
ilyenkorra, hogy együtt örvendhessen szülő gyer­
mekével. testvér testvérével. Vádion ez estén min­
den házi holminak is otthon kell lennie : ha va­
lamit év közben kikölcsönöztek es az meg nem 
került volna haza, érte mennek, mert a béke. 
nyugalom, öröm csak így lehet zavartalan.

A lányos háznál, meg a hol apró gyerme­
kek vannak, elmaradhatatlan az ékesen felciírá- 
zott karácsonyfa. Pépe (fakorona) a neve, mert 
fiatal fenyőfák koronáját használják karácsonyfá­
nak. Rendesen az asztal fölött lóg ez, vagy az 
asztalon all; Vadion az asztal möge helyezik és 
nagyon helytelenül _ Wrahojdá "-nak (I ran Holla, 
régi pogány istennői hívják. Sok helyen, hogy a 
szülő a gyermekeknek meg nagyobb örömöt sze­
rezzen, egyik ablakra kV betlehemet is állít.

Vacsora előtt a felserdült leány mindenfele 
babonás szokásukhoz lordul, hog\ a jelekből kö­
vetkeztethessen, férjhez megy-e jövő ilyenkorra.

.Mert a keresztény civilizáció nem olyan, 
hogy pár évszázad alatt érné el tetőfokát, 
mint a görög és római s azután megmereved­
jen : annak egy megmérhetlen haladás képezi 
célját, azért halad lassan, de folyton előre. 
Id' nkint támaszt magának alkalmas férfiakat, 
akik eszközeivé lesznek < ezek kortársaikat

vagy sem, es milyen mesterséget fog folytatni 
leendő férje V

l'gyanis kalácsstttés után háttal a kemence 
felé fordul, lehajol es a kemencébe néz, hogy olt 
meglássa, mily mesterséget fog űzni jövendőbelije V 

Némelyik Luca napján (dec. 13.) este almát 
tesz a vízbe, karácsony böjtjén szigorúan böjtül, 
vacsora e< az éjféli mise előtt megmosdik avval 
a vízzel, hogy éjfeli miséről hazajövet vagy avval 
a férfivel beszélhessen, aki el fogja venni, vagy 
olyan mesteremberrel, a milyen mesterséget foly­
tat leendő férje.

Nagy öröme vau annak a leánynak, ki Luca 
napján, vagy némelyek szerint Borbála napján 
(dec. J.i cseresnyeágut tett a vízbe s az karácsony 
estéig kivirágzik, mert biztos benne, hogy jövő 
ilyenkorra már férjnél lesz. Ezt az ágat vacsora 
alatt az asztalra helyezi.

olyan is akad. a ki vacsora előtt fát tesz 
az asztal alá s vacsora után megolvaszt; ha a 
darabok száma páratlan, elveszti minden remé­
nyei arra. hogy a következő éviién főkötő alá ke­
rül. azonban nagy az öröme, ha páros szám jön 
ki, mert ez biztos jele annak, hogy jövő ilyen­
korra nem lesz többé leány.

I adton a vacsora előtt a szobát, istállót, 
pajtát szenteli vízzel hintik meg. hogy ott a.kígyó

I



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

egy-cgy haladasi fordulatba t.-re'ik : az em­
beriség előbbi ósdi ruháját lexetve, olyankor 
mintegy meguj .ini lats/ik, pedig ily esetek- 
hen esik cgy lep.-s t rí“ti)k előre a keresz- 
teiivs.-g a tál 111 * • 1: i n ■ I i t • ’ t! mérhetetlen hala­
dásban Ezek szerint jeleljük a t -rténelem 
kisel'h-na«r.V'!'i. k >zakait. valamint egx es 
nemzeteknél. az ••n-.t•eri<--glicn nagyban.

A kara' -mi tan I !.-.gó ki~ gyertyák te­
hát igazi jelke^ei Je/ .Mink. a világ világos- 
>agának - a kara " nyi ünnep igazi világ- 
ünnep. A >zük- ■> laték-irti ember alig inghatja 
lel annak je ent"'* get. oak a t-rtem-'/, ki 
a >zazail"k t..lya<at tigyelmével kiseri > nj"Hí­
réi-nyomra látj I. mint uraik" lik mindenen 
Krisztus, s a k"Z.epk'-r. valamint az újkor 
xait"/.at"> toeim ay.; eii az aita'a hir-letett 
eszmék el nyomula-ai. hódító erejét érzi, en­
nek "SsZetegla I- tekintete Kepes csupán a 
karú- s-.ny je • at ""get méltán}vilii.

lágy-egx embereit ui, amennyire az. egyes 
ember élete terjed, ennek a fenseges isteni 
drámának e-.uk egy-egy t-redekét latjuk sze­
meink el- tt ' folyni, talán éppen az eszmék 
összetitkozeset. midén az emberi ellenállás 
gatat akar vetni Krisztus elveinek. Mert Ma­
dách Luciferje az ember állandó kiser- tuoa, 
aki ha Krisztus müvét meg sem ronthatja, az 
emberek fejeit megtéveszti s ferde irányba 
tereli vagy túlzásba kergeti, lmgy a jut ne 
úgy akarjak, amint kellene, de téves eszmék­
kel keverve.

A ma uralkodó liberalizmusnak i- körül­
belül ez lesz a jelent -sége az emberiség fej- 
1 .lésében. Krodetileg a szabadság eszméjét 
állította fel az elnyomassa! szemben, a hűbé­
riséggel szemben a politikailag es társadal­
milag ónálló embert állította s midén aman­
nak a bilin.'seit csakugyan megtörte, nem állt 
meg a kell" utón, fulzáslui esett, a szabad­
sagot korlátlannak kezdte hirdetni s ma mar 
csapásává lett az emberiségnek.

Az eszmék er s összeütközésének a kor­
szakát éljük, de a történelemben ennek is 
meglesz a maga szerepe. Mi szenvedünk 
alatta, de megjön a kor, mid- n utódaink úgy

fogjak nézni a mi id nket, mint a mely alatt 
a kereszten) szabadság eszméje egy lépéssel 
el' rehaladt megvalósulása fele. Tisztul lassan, 
ami " küzdelemben nemes és életrevaló s 
megsemmisül, ami téves es ferde volt.

Rosszul .‘".'tt egykor a hazafiaknak II. Jó­
zsef iiemzettipro uralma, de vájjon nem-e un­
nak visszahatásaként lépett tel aztán az elel.b 
elhanvagolt nemzeties irány, mely a szazad 
.■lejen Berzsenyieket es \ orósmartynkat s a 
politikában Jlessexxtty Kmiieket és Széchenyi 
Istvánokat hozta felszínre? Most is rosszul 
esik és visszataszitólng hat a Báuffy-kormáuy 
ji.gtipi’" politikája He vájjon a nemzeti fej- 
ii.d'-s "/.empoiitjabvl nem azt fogjak-e mon­
dani valaha, hogy erre is szükség volt, hogy 
a romlott liberalizmus ily meztelenségében 
•.-mutatva végre valahara veszítse el hatását 

az emberekre !
Volt id-, mid ii az egyház a iiíibérrend- 

sz.-rbe belevonva, gazdag és hatalmas volt a 
földi vagyonban, es többet harcolt a csataté­
ren. mint gondozta a lelkieket. Vájjon mire 
volt i-z jó ? Arra, hogy az. egyház emberei 
az ebből származó bajokon ismerjék meg, 
h"g\ az egyháznak épp úgy megvan a maga 
külön hivatása, mint az államnak, s hogy a 
szellemi elrothad, ha azt túlságos anyagiságba 
burkoljak. Luther fellépésének csak ügy meg 
van a maga történelmi alapja és rendeltetése 
a történelmi feji -lesben, mint a jelen magyar 
visszatorló egyházpolitikának, ha ez, mint 
minden, ami ember által niegyen végbe, ren­
desen szels ségekhe csap is át. Ami Jézus­
nak a történelmi fejlődésbe ojtott eszméi 
ellen van, az elmnllott a protestantizmusban 
s el fog múlni a nálunk fölidézett egyházpo­
litikai viharból is, de van mindkettőben va­
lami, ami tisztitólag hat az igazi egyháziasan 
vallásos életre, a ltl-ik századi reakcióban s 
a magyar egyházpolitikában, valamint ennek 
még a jövő méhében rejlő további fázisaiban.

Mint fény az árnyékot, úgy kiséri a jót 
a rossz, az emberek által felidézett katasztró­
fák az emberiségnek adott keresztény eszmé­
ket s ezeknek egymással való küzdelméből

marástól minden ember ment legyen. Azonkívül 
minden szögletbe fiatal teuyó- v. mogyorúgulyakat 
tesznek, hogy a ház a villámcsapástól meg legyen 
óva. Azonkívül mindenféle háziállatnak adnak az 
abban az évben termett gabonafélékből, foghagy­
mával jól megdörzsölve, hogy ezek is elvezzenek 
e napon Isten minden adományából.

Szolkan a szarvasmarháknak este és az éj­
féli mise után zabkevét adnak, melyet a gazda 
mindjárt aratás után tett el számukra.

Vacsorára minden ételuemúből, gabonából es 
gyümölcsből raknak az asztalra, Szolkán egy új 
fazékban oda teve, hogy bőven legyen mindenből 
a következő évben. Kzekhől aztán el is tesznek, 
mert ezek szerintük jo háziszerek különféle bajok 
ellen. Az asztalra rakják azt a durva házi vászon­
ból varrt uvgyszi.gü, négy hosszú, vastag csücs­
kével ellátott lepedőt is. melyet majd a vetésnél 
fognak használni.

Vacsora alatt a család a cselédséggel együtt 
ul az asztalnál. A szeretet ez ünnepen úr es szolga 
egy tálból étkezik.

A vacsora a legtöbb községben kalács, má­
kos tészta. (Lokats.hu x Pücskala). foghagymá­
ból, mez, gyümölcsből áll. Italuk édes pálinka.

A kinek vacsora alatt a gyertyavilágtól leg­
nagyobb a feje, az szerintük meghal a következő

évben. A ki a gyümölcs magját kette vágja, az 
vagy meghal jövőre, vagy nagyon beteg lesz.

Lányos háznál az anya vacsora alatt mézzel 
keni meg leánya arcát, hogy utána járjon az egéz 
legénysereg.

A karácsonyi mézet és a viasz v. faggyú- 
gyertyát, mely vacsora alatt égett, elteszik, mert 
ezek, mint mondják, a legjobb orvosszerek a nyi- 
lallás ellen. Iia kendőre, vagy papirosra kenve, 
vagy csepegtetve a fájós helyre kötik.

Ha lopás történt, a károsult kenje meg ka­
rácsonyi mézzel a harangokat, azon a helyen, a 
hová a harang szive ver, akkor a rabló mindig 
rázkódik, valahányszor harangoznak, míg csak 
vissza nem adja a lopott jószágot.

A vacsoramaradékot, különösen a megma­
radt mákos tésztát befödik az asztalterítővel és 
az éjféli mise után elköltik. Német-Prónán és 
még egy-ket községben ez étel maradékot nevezik 
Wrahojdának,

Kstétől kezdve majdnem éjfélig a szegények 
és árvák minden községben karácsonyi énekeket 
énekelnek az ablakok alatt, vagy betlehemmel járnak 
házról házra, a miért aztán karácsonyi ajándékot 
kapnak. Karácsonyi eneket énekel a rokon is a 
rokon ablaka előtt, a legény kedvese háza előtt, 
mielőtt betérnének hozzájuk egy-két szóra.

szövődik a történelem. De végre is az eszme 
győz s egy-egy előre tett lépéséből fonódik 
az. mit az emberiség haladásának nevezünk, 
mi eltart, folyton.>san előretörve, az idők végéig.

Ezért a karácsony ünnepe az egész em­
beriség, a történelem ünnepe. A gyermek csak 
aziiit ajándékok szerint mérlegeli u kará­
csonyt, melyeket neki ilyenkoi a kis iézuska 
hoz. .Mi felnőttek a történelem dramatikus 
színtéréről nézzük azt s szintén ajándékot 
látunk benne, de olyat, melyet a gondviselő 
Isten az emberiségnek áldásul adott, hogy az 
elméket megtermékenyítse s békét hozzon 
az ó-világ magárahiigyat.fttságátiil meggyö­
tört sziveknek. S ez az ajándék nem múló 
természetű, örök kincse az az emberiségnek, 
eszmei kincs, mely biztosítja haladásunkat.

Az el- karácsony évfordulóján nem alap­
nélküli tehát az emberek öröme. Hadd szüne­
teljen is e napon minden, ami kicsinyes, ami 
köznapi ; foglalkoztasson bennünket, a mi 
örök, ami isteni, es ez örömben beke legyen 
a jó akarati! embereknek

Az alispánvalnsztás kérdéséhez.
Graus István lemondása után egyre foglalkozik a 
közvélemény az utódjával. A kormánypártnak két 
jelöltje van: Vsillaghy (lyörgy e* Markhot <ívnia. 
Azaz jelolt meg nincsen, de nyíltan bevallott al­
ispán aspiráns. Titkos aspiráns volna eleg. de 
azok nem mernek "/int vallani. Minap elkúl.lőt­
tük egyik referensünket a főispánhoz tapogatózni, 
de az hallgatott, mint egy kiirö-kénvi sztinksz. 
Pedig Markbot i-- köszönettel xette volna, meg 
Csillagliv is, ha valami határozottat, viss/ac..óha­
tatlant hoztunk volna. így nem marad egyeli, mint 
a valószínűségi kombináció, egyelőre tői-pani meg­
erősítés nélkül. ( sjllagliy most meg a főispán je­
löltje, kinek nem válik kárára, hogy a „kerületi* 
nőegyletnek titkárja : de csak azon esetre lép lel, 
ha a főispán annak idején i< támogatni fogja. 
Markhot ellenben eddig a saját maga jelöltje, no 
meg. hogy a megyei hierarchia azon fokozatán 
vau, hogy legközelebb rajta a sor. Markhot min­
den esetve fellép, akár mellette lesz a főispán, 
akár nem. Ez esetben támaszkodni fog saját am­
bíciójára. Markhotuak kút nagy ellensége vau ; 
az egyik, hogy nem bíznak benne a z<iibik. kik 
nagy tényezőt képviselnek a megyében, sőt, egye­
nesen antiszemitának tartják. A másik baja, hogy 
önállónak tartják. A szabadelvűek függet enebb 
része ép ez okból hajlandóbb támogatni a kemé­
nyebb Markhotot, mint a simulekuny Csillag hyt, 
mert jól tudják, hogy az meg fogja puhítani a 
főispánt, es minden bizonnyal nyakára fog nőni.

Cachon a vacsora után a család kimegy az 
erdő közelében levő juhakolba (Salaschrai es ma­
gokkal viszik a X.-Boldogasszony napján a tem­
plomban megáldott füveket: ezeket ott meggyujt- 
ják, hogy a füst átjárja az aklot, akkor a juhokat 
a következő évben senki meg nem ronthatja.

Ha karácsony éjjelén szél fúj, akkor sok 
gyümölcsöt jósolnak a következő evre. Ha sok 
csillag ragyog az égen, akkor sok tojást remél 
a gazdasszouy. Ha borús az idő, akkor a chvoj- 
nieiak szerint sok tejet adnak majd a tehenek.

Cachon egyesek az éjféli misére három kö­
szörű foghagymát visznek es ezeket minden csen­
getéskor megrázzák.

Az éjféli mise alatt minden házban ég a 
gyertya, vagy lámpa, annak emlékére, hogy akkor 
született a világ világossága.

Nemet-Prónán, a regi időben az éjféli mise 
alatt a városi csordás a város legmagasabb fájára 
ment és urfclmutatáskor kürtőit, hogy a meddig 
csak elhallatszik a kürt hangja a környéken, ad­
dig a következő évben minden marha ment legyen 
minden bajtól.

Némelyek azt tartják, hogy mikor Krisztus 
Urunk született, minden folyóban tej és méz folyt, 
ma pedig az éjféli mise alatt úrfelmutatáskor 
minden viz borrá változik.
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S ha már egyszer majd gyökeret vert az alispaui
székben, úgy eles körvonallal meg fogja határozni 
a főispán- és alispán munkakörét. Emiatt fázik 
tőle Tkurriczv \ ilmos. és nem alapUlauul. Tudva­
levőleg a „hands off“ politikát ugvis lehet gva- 
korolni. anélkül, hogy az ember valakinek a kör­
meire koppintana. Az alispán-választás ugyan 
meg messze vau. csak a tavaszi közgyűlésen ‘fog 
megejtetni, hogy a főispánnak addig maradjon 
ideje porrá zúzni scrupulusait. — Azon esetre, 
ha Vsillaghy anyaköuyvfelügyelö választatnék meg! 
úgy a civil-kanoniára — püspökség meg sok 
neki mar szintén volna kuukurreus, meg pe­
dig nem Markhot. aki mint a megszégyenített 
oroszlán, ilyen másodprédára nem reflektál, hanem 
Kostyál Miklós a jelölt, kinek védnöke I’ongráez 
közjegyző. I gylátszik, a fagyos szentek nem oly 
ro-z patronusok. — Megjegyzendő, hogy a nép­
pártnak sem < sillaghy. sem' Markhot nem kell. 
az külön jelöltet fog állítani, és reméljük, hugv 
a független elemek mind mellette fognak sora­
kozni. Sőt ha egy kis változás lesz a politikában, 
az érsekujvári és vágvecsei kerületek választási 
elnökeit még kellőleg jutalmazni is fogja érdemeik 
szerint. — Erre nézve figyelemre méltó még kő­
vetkező budapesti levelünk :

Budapest, lál-ii. dec. 20.
T h. Szerkesztű nr!
E napokban az itteni „Szabadelvű Kör“-ben, 

néhány inagasrangu államliivataluok. < országgy. 
képviselő között, — kikhez b. Majthényi László 
es 1 íudnay Béla i> csatlakoztak, — a nvitrame- 
gyei alispáni szék betöltése képezte komoly meg- 
lieszélés tárgyát

A tanácskozásnak nem volt ugyan hivatalos 
.jellege, s inkább csak társalgás alakjában folyt, 
de ugvlátszik ezen az üstön fogják megsütni a 
pecsenyét !

Árra nézve alig volt nézetei térés a hadi 
tanács tagjai között, hogy ('sillaghy György le­
gyen az alispán, és hogy erre nézve nocsak .Mar­
khot Gyula, hanem a megyei közönség is orien­
tálva legyen, meglehet, hogy a főispán öt már 
legközelebb alispáni helyettessé ki is nevezi. )

Annál erősebb volt azonban a vita a főjegy- 
zoség mikénti betöltése iránt. Markhot Gvuláról 
már mintegy befejezett tényként említették, hogy 
ide a központba fogják kinevezni, s nem Csillaghy 
helyébe, mert Markhotnak családja, t. i. éde's 
anyja, nővérei s fivére itt laknak, s ezek a velők 
régóta szívélyes barátságban élő Tóth Vilmos ut­
ján iparkodnak neki itt jó helyet szerezni.

l ejegyzőnek az említett „nagy urak“ nume­
rán- us ponderans többsége Majthényi Gézát kí­
vánta. a mit könnyű megérteni, ha tudjuk, hogy 
ő Eatkóczy Imrének rendkívül kedvelt veje, li. 
Majtliényinak és Jíudriay Bélának legközelebbi 
rokona!

1 sillaghy staliumát Schober Ernő nyerné 
el. kinek iniiidannyian nagyon jó barátai látsza­
nak lenni, mert mindannyi a kenyeret hangsú­
lyozta. — Relata retuli ! 7'—inas.

Már a dci:. 30-iki közgyűlésen lesz meg a kedvező 
alkalom! " Szerk.

Az éjféli mise után a gazda felveri a mar­
hakar és ennivalót ad nekik, azután kisiet a kertbe 
es szalmakötéllel megkötözi a fákat, hogy jól te­
remjenek jövő esztendőre, de a gajdeliek szerint 
ez csak akkor következik he, ha a gazda megelő­
zőleg tető alá nem megy.

Caclion azt tartják, ha az éjféli mise után 
déli szél fúj, akkor esztendőre embereik között 
a távolban nagyon sok betegeskedés es haláleset 
lesz, ha azonban északi szél fúj, akkor e csapás 
az otthoniakat éri.

Éjféli mise után, ki legelőször néz a kulcs­
lyukon keresztül a szobába, az meglátja azokat, 
kik a jövő évben a rokonságból meg fognak halni.

Miután elköltötték a Wrahojdát, nyugalomra 
térnek. Az eladó lány szemeit azonban soká ke­
rüli az álom, mert az a néphit foglalkoztatja : a 
ki felől ez éjjel álmodik, az fogja elvenni.

fíichter M. István.

Sziporka.
A divatárus boltban. — Mit gondolsz Béla, 

jól illik ez a kalap a hajamhoz V
— Sulisé törődj azzal lelkem, ha nem illik, 

végy magadnak más hajat hozzá.

Az imént lefolyt felirati vita rö­
vid, de tanulságos volt. nagyban különbözve az 
előbbi évek felirati vitáitól. A Kossuth-párl egy 
kicsit akadékoskodott, pro forma, de elveinek feu- 
tartása mellett a kormány szekeret toló ezen pártra 
a ül úgy sem ad senki semmit. V nemzeti párt pasz- 
szivitásba vonult, nem vett részt a vitában, Ap- 
ponyi — ami szokatlan — a zárszó jogával sem 
élt. Ez a párt úri módon éreztette megvetését a 
választásokból „törvénytelenül* kikerült kormány­
párttal. A néppárt keresztelőjét tartotta a vita 
alatt, úgyhogy már előre jellemezhetjük jövő mű­
ködését Fellépésében van tervszerűség, beszédei­
ben előkelőség. Rakovszky, Marsovszky. Mócsv. 
Molnár dános s aki hozzájuk csatlakozott. As both 
János, nem a régi antiszemita párt handabandis- 
tái, hanem előkelő modorú tanult férfiak, kiknek 
van jövőjük. A főtauulsága a vitának azonban 
Bánfty miniszterelnök vallomásaiban rejlett, ki az 
ellenzék által provokáltatva bevallotta, liogv vá­
lasztásai sok pénzbe kerültek, amit „áldozatkész 
hazafiak* adtak össze. Azt állítják, hogy vagy hat 
milliójába kerültek a szabadelvű pártnak a válasz­
tások. Van ebben szomorú, vau ebben örvendetes 
vonás. Szomorú az, hogy már a miniszterelnök 
is bevallja a korrupciót és az ilyetén üzelmekért 
nem szégyenkezik. X igasztaló, hogy a miniszter- 
elnök ezzel öntudatlanul — a liberalizmus vé­
geitek közeledtét hirdette. Mert nyilatkozata hi­
vatalos elismerése annak, hogy ma már a libera­
lizmus elveiért nem lelkesedik senki, hogy ezen 
elvek hóditó erejűket vesztették s csak a pénz az, 
ami még ügy ahogy liberálisokká teszi az embe­
reket. Már pedig mvijhukott az « rendszer, mely 
hensn erejét vesztette, mely mm képes tűkké metppyi. 
ziéfisre hatni. A külföldön sehol sincs már tekin­
télye, hála Istennek, hogy nálunk is már csak 
pénzért vagy más zsíros koncért fogdossák embe­
reit. Etáua — rövid idők múlva — a keresztény 
konzervatív irányúak kell bekövetkeznie, jobb 
kornak, melynek biztos reményét éppen a lefolyt 
vitából meríthettük.

A esacai választás. Az országos skan­
dalumnak bizonyult csacsi választás legközelebb 
ismétlődni fog, reméljük csak választásban, de 
nem egyúttal a skandalumban is. Jóllehet újabb 
botrányból is volna elég. A választást t. i. elha­
lasztották a jövő évre, mikor a néppárti szavazó 
polgároknak csaknem két harmadát törölték. Az 
1 Sin;, évre volt összeírva — jóllehet az is már 
megtizedelve — de mégis hilft szavazó, inig az 
1807-ben szavazó joggal csak 857 polgár bir. Be­
dig ebben a nyolcszáz egynéhányban már benne 
van az a 100 szavazat is, amit a liberálisok ja­
vára minden talpra állítható zsidó és urasági csősz­
ből teremtettek. A választói jog ilyetén „kiter­
jesztését" kívánja a szabadelvű princípium. A nép­
párt bizalmi fél-fiai Ztneskál Zoltán es Rakovszky 
István országgyűlési képviselők lesznek. A válasz­
tás jan. h-éti lesz. Dr. Vsernoch János, néppárti 
jelölt zászlói már lengnek, inig a liberálisok ed­
dig nem tudnak jelöltet fogni. Először Miló Ele­
ket. volt árvásszéki ülnököt, majd Megyeri Kraus 
Lajost emlegették, azután Milecz János ismert 
nemzetiségi ügyvédet emlegették — kormánypárti 
programmal. Erre Baross Károly, orechói admi­
nisztrátor, a nagy miniszter unokája került for­
galomba. X’égtil a liberálisok bolygózsidó-papja. 
Ribényi (Zsatko) Antal lett a jelölt. Most azt is 
elejtettek és liáth Beter, a kassa-oderh rgi vasút 
igazgatója került sorra. Csaca-kerületi elvbaráta­
inkat kettőre figyelmeztetjük : először, hogy tá­
viratilag forduljanak a kabinetirodába és kérjék 
az apostoli királyt, hogy utasítsa miniszterét, mi­
szerint a csávái néppárti választók fedél alá jus­
sanak. Míg a Stallburg istállói vemeutirozva vau­
nak és védve a hideg ellen, addig l’erczeitől, ille­
tőleg választási elnökétől kitelik, hogy S?4 óra 
alatt szabad ég alatt hagyná őket. X legszebb 
polgári jog gyakorlásának nem szabad összekötve 
lennie Magyarországon vertanusággal. —- Másod­
szor ue feledjék, hogy az egész ország szemei 
rájok néznek ez időben; mert mig az általános 
harcban az egyes kerületek hősies küzdelme köny- 
nyen elkerüli a figyelmet, addig ez elszigetelt 
küzdelem célpontja lesz az egész keresztény Ma­
gyarország osztatlan figyelmének. Diadaluk üdv­
rivalgást kelt az egvsz hazában ; még a liberális 
elemek tiszteségesebb része is tapsolni fog nekik, 
mert az undorító hajszát már ezek is megutálták.

Kath. iskolaszékek. Több oldalról 
vettünk felszólítást az utóbbi napokban, hogy 
mikent választatnak a kath. iskola-zéki tagok. 
Ez ugyan ismeretes volt eddig községeinkben, 
de újabb időben egyes nem katholikus választók 
olyan igényeket támasztanak némely községek­
ben, hogy ha azok érvényesülnek, katholikus 
autonómiánk romlm dűlhet.’ Azért szükségesnek 
tartjuk a kordezösködők tájékoztatására a püs­
pöki kar által annak idején kiadott és jelenleg 
is érvényes utasita-t kivonatosan közölni, azon 
megjegyzéssel, hogy az még ott is alkalmazandó, 
ahol a kath. iskola államsegélyben részesül:

-■ S' Minden hitközségben, uiely katholikus 
népiskolával bir, lehetőleg az oktatásügyhöz 
értő, de mindenesetre irui es olvasni tudó egyé­
nekből külön hitközségi iskolaszék alakittatik. ’

A fiókegyliázak iskolaiigveiket, akár az 
anyaegyház módjára külön, akár az anya- vágy- 
más fiók egyházakkal egyesülve, mindig "azonban 
az illető lelkész, mint rendes elnök vezetése alatt 
kezelhetik.

Az igy egyesült hitközségi iskolaszékek tag­
jainak számát s azon arányt, melyben az egyes 
községek azokba tagokat választanak, az e vég­
ből egyesült községek szabad egyezkedéssel álla­
pítják meg. Ibi megegyezni nem tudnának, mind 
a tagok számát, mind az egyes községek által 
választandók számarányát az egyházmegye! ha­
tóság határozza meg.

•4. S- X álasztó-képességgel bir minden latin, 
vagy görög szertartásit r. kath térfia, ki mint a 
hitközség tagja, vagy azon kívül is, az iskola 
fentartásához állandóan hozzájárul.

• !. S- Iskolaszéki tagokul választhatók azon 
hitközségben választók, kik az oktatásügyhöz le­
hetőleg értenek, s mindenesetre olvasni, írni 
tudnak.

7. Az első választás alkalmával a válasz­
tók Összeírását es a választást az illetékes plé­
bános, vagy helyettes-plébános a hitközségnek 
két választott tagjával eszközli, illetőleg vezeti. 
A következő választásoknál azonban, vagy ott, 
ahol már van hitközségi iskolaszék, az iskola­
szék küld ki két tagot, kik a plébános elnöklete 
alatt az összeírást es a választást eszközük.

A választók lajstroma megtekintés és neta- 
bini felszólamlás végett :i napig kitétetik. Ezen 
idő alatt a felszólamlások az összeíró bizottság­
nál bejelentendök, mely azokat saját véleménye 
kíséretében végeldöntés végett az egyházmegyei 
hatósághoz terjeszti fel.

*• ft- Az összeírás befejezése és a felszó­
lamlások elintézése után, a választás napját a 
plébános vagy helvette<-plébános s nappal előbb 
a szöszökről kihirdeti. A hirdetmény azután az 
iskola ajtajára kifüggesztünk. A hirdetményben a 
választás helye és módja is határozottan kitűzetik.

!t. S- A választás szavazás által előszóval 
vagy ivott jegygyei történik. A szavazó szemé­
lyesen tartozik megjelenni.

Megyei hírek.
A főispán f. hó ilO-ára tűzte ki azon rend­

kívüli közgyűlést, melyen ö Eelségének arcképét 
ünnepélyesen leleplezik.

A közönségnek azon részénél, mely még 
nem sülyeszt minden tárgyat a popul us hánflyanus 
üzleti posványába, visszatetszést szült a főispán­
nak azon intézkedése, hogy ugyanazon gyűlésre 
más tárgyakat is tűzött ki. Ez által ezen rend­
kívüli közgyűlés mindenesetre elveszti az ö „ün­
nepélyes“ jelentőségét. Köznapivá süiyed, pedig 
a november 25iki közgyűlési határozatnak nem 
lehetett más célja, más értelme, mint hogy a le­
leplezésre külön gyűlés tartassák. Ha nem ez 
lett volna célja, akkor nein határozott volna kü­
lön, hiszen közönségesen a főispán tűzi ki úgyis 
a közgyűlés tárgyait, határnapját is.

Meglehet, hogy túlságos érzékenység tőlünk, 
de mi mégis azt hisszük, hogy a föispáni és ka­
marás! tapintatnak nem épen ekszcelleus példája, 
hogy ó Felsége arcképének „ünnepélyes“ leleple­
zésekor küldessenek ki a lóavató bizottságok el­
nökei, tárgyaltassék a „Nyitricska“ csatorna hely­
reállítása, a birálő-választmány előterjesztése és 
egyéb igazán közönséges tárgyak.

S abban is Craus Istvánnak íurfangjat ta­
lálják sokan, hogy a leleplezés után, következik 
az alispán lemondása. Sokan arra magyarázzák
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«•zi. hogy L'ritus István elmondja majd az ünnepi 
he-zedet. lelkesült hangulatot költ az ó Fid-eue 
iránti határtalan szeretetne! fogva, tniuilenkiuel, 
s azután oiunag.it fogja ugyanazon lelkesült- 
sog hevebeu es számlájára ünnepeltetni.

> akik a uyitrai tuegyehazi populus eszme- 
jar.is.it ismerik, azok tudják, hogy t raus |st\.in­
nak dicshimnuszt fog zengi ni első sorban a fő- 
isp.in. azután valamelyik tisztviselő. < utána 
alighanem Sporzon l ino a .független" tagok ré­
széről. K< in' csakúgy au .gaz. hogy nagyobb lesz 
a Int hú trail' Istvánnak közerőmre történő t.t- 
vozasaert. mint ő K»á<egenek ünneplése.

Kivárjuk a szónokoktól, hogy tnegomlekoz- 
zenok ('raus Istvánnak azon érdemeiről is, me­
lleket mint •!!'»:• . tökorte* a vagvevsei kerü­
letben akkor szerzett, mikor mint gróf Hunyadi 
Imre urnák ügyészé. Rudim István •'/<•«»;• '■> kép- 
viselöjelölt megválasztatása érdekében fáradozott» 

.v tm ^emlékezzenek azon sanyarú oeteg'ogoről is. 
melyre az 1150 frtos nyugdíj tapaszát adtok neki 
gyógv'zerkeut. ad majoréin justitiae thurórzyanae 
glóriám I '»

Nem lehet rossz néven lenni az ellenzék­
től, ha nem engedi magát a loleplezesi ünnepély 
urduié alatt hallgatásra bir.itni, é- kiveszi reszel 
az alispán érdemeinek ellenzéki méltatásából. IN 
ha majd s/emere vetik pálinka; k"penyíorditasa 
óta elkövetett jelenteken) baklövéséit, önkeriy- 
kedéseit, alispánságának valódi munkásság es ma­
radandó eltek tekintetében teljesen üres voltat 
es a képviselői mandátumhoz ragadó sok politikai 
piszkot, akkor bizony ö Felsége arcképének le­
leplezéséhez oly utójátekot rendezett a tóispán, 
mehet neki -»in az <» I-eisege iránti kozkogyelet. 
sem a magvar kormain megköszönni nem log!

dr.

* NemrtN uyitrai .r azt mondotta az adóhiva­
tal Vau : „BoMvguk a manó 1 ik»»k. mert < v k .» jenztarak 
kiiirités'-nek »ga !*• A :"jnt --sszetév» s. tik a hatalommal.

A munka aldasa, )
A kereszténysvg előtti idők miveit népéi a 

inunkat valami nemtelennek, vagy legalább i< 
szabad emberhez nem illőnek tartottak. A ke­
resztem -og azonban eloszlatta ezt a balhitet s 
ékességévé változtatta. Ámde a munka nemcsak 
a polgárt ékesíti, hanem okosít mindönkit; a 
munka nemcsak ékesség es disz, hanem létalap 
i-s áldás. A munka megnyugtat, felszabadít, k»>iiy- 
nvit a gondok terhen s elviselhetóve teszi a 
bajt. Mi sem teszi a lelket szabadabbá, frissebbé, 
mint a munka. Igazi megelégedést < <ak az a 
tudat nyíljt, hogy bec sületesen dolgoztunk.

Az erkölcsi felfogas nem ismer külömbséget 
a munka tajai közt. A kéz érdessége, a megfe­
szült izmok épp oly tiszteletet érdemlő jelei a 
munkásságunk, mint az átszellemült arcvonások, 
a melyek mely gondolkozásról tanúskodnak. Nem­
csak az érdemli meg a munkás nevet, a ki szer­
számot kezel, a ki a test izomerejével teremt, 
hanem az is, a ki a munkára felügyel, a ki 
munkát teremt, a ki a munkát bérré változtatja. 
a vállalkozó is munkás, a ki gondoskodik arról, 
hogy folytonosan újabb munkára nyíljék alkalom, 
a kereskedő is. a ki a munkát a szükséglettel 
egybekapcsolja, a tudós is, a ki Íróasztala mellett 
ülve üj igazságokon töri az eszét a munka újabb 
útjainak felfedezése céljából, a katona is, a ki a 
haza védelmében gyakorolja magát s a munka 
sikerét biztosítja: ezek mind munkások és meg­
érdemlik jutalmukat. Hogy ennek a jutalomnak 
különbözőnek kell lennie, az világos. A munká­
nak erkölcsi érteke egyenlő ugyan mindenütt, 
de használati vagy csereértéke mégis különböző. 
Méltányos tehát, hogy az a munka, a mely több 
szellemi erőt emészt föl, nagyobb felelősséggel 
jár. jobban i< jutalmaztassék, mint a kevésbé

* »X -zouálizmus modern problémája keresztény 
alapon megfejtve. Szerk.

ITITRAMIGTEI SZEMLE.

tiehez e< ölesebb előképzettséget igénylő dolog 
A józan gondolkozást! munkások ez« be is látják 
Az ilyenek I»-gkevoshe sem ütődnek meg azon, 
ha az Üzemvezető, a vállalkozó » i szellemi mun­
kások többet szereznek.

Kzekuek a józan munkásoknak neu is a 
magasabb fokú munkások ellen van kifogásuk, 
hanem azok elieu, a kik iw«»o'.»i nrlkiil akarjak 
fogyasztani a munka eredményei, azok ellen az 
elósdick ellen, a kik sem közzel, sem észszel, 
sem személyükkel, hanem szemelytelen tőkéjük­
kel „dolgoznak“. A tőkének is van jogosultsága 
s áldásos hatása is lehet, ha a munka szolgála­
tába szegődik, nem pedig ha a munkát a maga 
zsarnoksága alá keríti. .1 dobjozó tűkv hast no», 
ro-i’i'mlt't t.'lki /.<</■»is A munkások ellenszenve 
csak ama pötíeszkedők ellen irányul, a kik a 
töket hagyjak dolgozni, maguk pedig izmaikat 
legfeljebb csak akkor hozzak működésbe, a mi­
kor a coiipouokat vágják lo. vagy a pezsgés po­
harakat emelik ajkaikhoz.

Az ellenszenv azonban ama tisztességtelen 
eljárás ellen i- irányul, a mely a szélhámosság 
ezer formájával megfosztja a becsületes munkát 
jutalmától, a mely szemétárut tömegesen dob a 
piacra, hogy a gondos munka árat leszorítsa, a 
mely folyton azon gondolkozik, milyen értéktelen, 
rossz os gyilkos pótlékkal helyettesítse az igazi 
munkát, a jó árut. Sajnos, hogy ina már egész 
poilekipar létezik. Pedig csak a tisztességes 
munka tarthat tiszteletre számot.

I ie az ellenszenv meg egy körülmény ellen 
irányul, az ellen, hogy a tulajdonképpeni munka 
gyakran nem éri el az ót megillető jutalmat. 
Kiég »'a;< egy pillantást vetni annak a miinká- 

I nak az árára, a mely a mezőgazda termékében 
heunt foglaltatik. A béres, a ki az ekeszarvát 
tartja, meg meg kapja bérét, a melyből vala­
hogy iontartja magát. Mennyivel nagyobb juta­
lomban rv'Zesul a nagy kereskedő az ő kisebb 

j erőlködéséért s milyen túlságos nyereségben ré­
szesül haszontalan munkájáért a hürzrtovatj, a 
ki a gazda munkájával meg nem engedett játé­
kot Uz. S mi marad a gazdának, a ki kézzel, 
eszszel. munkálva, felügyelve, rendelkezve küzd 
es dolgozik r Hányszor volt már jutalma a sem­
mivel egyenlő.

A kézműipar helyzete sem sokkal fényesebb. 
A segéd megkapja a fizetését, a kereskedő is 
besöpri «vereségét, de a mester, a ki a munkát 
kigondolta, megteremtette, a ki a segédet be­
állította s munkáját ellenőrizte, a ki alkalmat 
adott a kereskedelemnek a nyereségre, ö alig 
kap valamit.

»izek azok a viszonyok, a melyek mint gaz­
dasági igazságtalanságok nehezednek a nemzet 
legn gyobb részére. Nem keressük mi a hőseget. 
Nem a!:.írunk mi élvezni, hanem dolgozni a csak 
azt kívánjuk, hogy munkánk el is nyerje jutal­
mát. Ha a munkás azt látja, hogy verejtékével 
alig tudja ma megkeresni a száraz kenyeret, 
nem csoda, ha elkedvetlenedik, elgyöngül. De ha 
azt látja, hogy becsületes működését a siker 
követi s annak jutalma sem marad el, akkor 
újra s örömmel fog munkába, akkor újra érzi a 
munka áldását. 1). T.

Újdonságok.
Boldog ünnepeket és szerencsés uj 

evet kilátniuk lapunk minden olvasójának. Egy- 
uttal jelentjük, hogy a legközelebbi szám, a köz­
beeső ünnepek miatt, január ;>-án jelenik meg.

Kinevezés. Iioltlzár Mikitis, volt uyitrai 
tvszéki jegyző, idb. Boltizár Miklós, péterfalvi 
derék birtokosnak fia, az Ipolysági» járásbíróság­
hoz albiróva : í-'.rtl <lyttla, nagybittsei jbirósági 
albiro Selmecbányára, dr. Után Árpád albiró 
pedig Poriakról Nagy-Kittsere helyeztetett át.

Helyettesítés. Lakits Attila, uyitrai ár- 
vásszéki ülnök betegeskedés okából hosszabb időre

szabadságoltatott: heiyehe egyelőre ideiglenes mi­
nőségben dr. Koskovánvi Lajos, úgy veil jelöltet 
nevezte ki a főispán.

Kis Jézus a testvéreknél. Mint min­
den evben, úgy az idén is megjelent, a ki- Jézus 
a sz. Vince testvéreknél Xyitrán, hogy pici kéz i- 
vel szétosztogassa azt a számos adományt, amit 
a jó emberek az ő nevében adtak. Éppen most 
lapunk zártakor folyik a „diszgyülés“. Dudek Já­
nos dr. ill az elnöki székén, s a „feliratkozott“ 
szónokok nagy hévvel mondják el szüzbeszédöket, 
melyet előzőleg a kertel heilen pártelnöknek.
(iahriolla testvérnek felmondottak. A még egészen 
tejfeles szájnak kettesével mondják e! szónokla­
tukat, hogy ha az egyik véletlenül belesül, a má­
sik kirántsa, s így megtakarítják a - súgót, no 
meg a becsület i- meg vau mentve. Mert. hogy 
mindketten belesíiljeuek egyszerre, olyan nincs 
arról gondoskodik a (íabriella testvér. A szeg­
letben ott díszük a karácsonyfa, az ő szokatlan 
termésével, ágai meg vannak rakva változatos 
gyümölcsöse] még lepkék is nőalakodnak rajta.
1 lát még a fa tövében, mennyi a változatos gyümölcs : 
Olyan és annyiféle, amennyit a Nyitrai Gazdasági 
Egyesület soha nem produkál. Milyen nagy kár, 
hogy ez a karácsonyfa csak egyszer terem éren- 
kint. így liát nem jut mindenkinek. De hat adott 
a jü Isten most is eleg hó termést. A fáradhat- 
lan testvérek jóvoltából kapott teljes ruhát és 
cipőt, vagy ezekből valamelyiket összesen 14> le­
ány. Az elemi iskolás fiuk is kaptak az adakozók 
jóvoltából összesen 111-en. még pedig " 7 kabátot. 
•■»2 nadrágot e> f)S par csizmát. Végül Venczell 
bereue pápai praelatus nagyprépost ur gondos­
kodott. hogy két körmön aranyat i< teremjen a 
karácsonyfa, melyek egyikét (limesek Anna IV. 
osztályú leány és \ a síik István szintén IV. oszt. 
tanuló tiu kapta meg. Áldja meg a jó Isten az 
adakozó jó sziveket !

Adomány. Dr. Vsernoch János kanonok, 
a kiszuca-ujhelyi tiizkarosiiltakiiak ;sn irtot. dr. 
Malii János j»edig In irtot adományozott, inelv 
kegyes szivü támogatásért lapunk utján mond 
köszönetét a nevezett község lelkesze. — Arnold 
Bálint uyitrai iparos, a uyitrai kér. tiöegiJetnek 
egy doboz szivarvéget ajándékozott. Köszönettel 
nyugtázza dr. Paciméi.

Esküvő. .lamnik: Juny Ferdinand. Xyitrán 
is ismert honvéd-huszár sportsman, örök hűséget 
esküdött néhai Fogd Károly, érsek újvári ügyvéd, 
leány a nak Mariannák.

Jelmez-bál. A uyitrai keresztény nöegy- 
let és a felvidéki írok köre jan. 9-én a várme­
gyei székház termeiben saját pénztára javára zárt­
körű jelmezbált rendez. Kezdete esti 9 órakor. 
Családjegy ;> frt, személyj. 2 írt és karzati jegy
2 Irt. Jegyek Huszár István könyvkereskedéseken 
előre válthatók.

A kicsinyek karácsonya. A uyitrai 
rom. katli. fiúiskola növendékeinek ruhával való 
ellátására folytatólagosan adakoztak: Dr. Bobok 
József apát-kanonok ö frt, Gutwill Adolf 1 frt, 
Friedliinder A. 1 frt, Faith és Haas 1 frt. Vag­
ner József apát-kánonok 12 frt. Tói fel József 
2 frt, Mayer Károly 5 frt, Tói fel Lujza 2 frt, 
összesen 29 frt, főösszeg 419 frt 98 kr.

Meghívók. A ni Prauiegyei gazdasági egye­
sület a f. december hú 2s ín, hétfőn, d. e. 10 óra­
kor tartja második rr tdrs rvt kvztji/iilesét. Tur- 
gyak: 1. Az 1 sP7. ovi költségvetés es munkaterv 
bemutatása. 2. A gazdasági egyesületek országos 
szövetségébe való belépés. 3. Az alapszabályok 
módosítása. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése 
az 1 s95. évi számadásokról. 5. Pénztáros jelen­
tései. 6. A lemondott igazgató-választmányi tagok 
helyett újak választása. — A itatji/tapolcsdni/i r. 
k. iskola növendékei folyo év december 2ii-an d. 
u. 5 órakor misztikus szinielőadást tartanak. 
Belépti-dij szemelyenkint .30 kr. A tiszta jöve­
delem jótékony célra fordittatik. Felültizetések 
köszönettel fogadtatnak.

■



Főgimnáziumunk újjáépítésének 
terve. Végre valnhára esz*'|)e jutott az illeté­
kes köröknek, hogy gimnáziumunk ócska épü- 
letenek modernizálását tervbe vegyék, melvnek 
megvalósítására az állam, mint a ki évtizedek 
óta szedi nálunk a roppant tandíjakat, C7.000 
Irtot irányzott elő. E napokban vizsgálta tanul­
mányozókig a beérkezett tervezetet a gimnáziumi 
igazgató elnöklete alatt e< dr. Iliriuger iskolai 
orvos talpraesett útbaigazításai mellett a tanári 
kar és helyesnek latszó módosításait az igazgató 
kiváló fontosságit és életre való tervváltoztatá­
saival legközelebb fogja felterjeszteni. A ter­
vezet szerint a gimnázium és a konviktus 
épületének kot, korábban kaszarnyai célokra szol­
gált szárnya vár ujjá-alakitásra, s magába fogja 
fogadni a modern igényeknek minden tekintetben 
megfelelő intézetet. Az uj épület főbb vonásokban 
a kővetkező módon fog felosztani. — Az utcára 
néző rész,méter szeles portáléval, a földszinten 
a megyei múzeum számára nvujt helyet. Az első 
emeleten az igazgatói iroda, "tanári tanácskozási 
terem és bárom előadó terem lesz elhelyezve. A 
második emelet ;> előadó szoba szamára lesz be­
osztva. Sajnos, hogy a legnagyobb előadó termek 
is csak i,0 tanuló befogadására lesznek elégsége­
sek es ilyen is csak 3 lesz. A íeljárás az emele- 
tekre a tóbejárással szemben levő, sa kaszárnvai 
épületbe vezető folyosónak jobboldaláuépitendö k"et- 
tósléprsőzeten log történni. A régi kaszárnyái épület 
és a l’alánkára néző rész földszintje az iskolaszol­
gák lakásait, a tanulok ruhatárát, s oldalt a torna 
bel) iséget foglalja magában. Az első emeleten a 
plnsikai múzeum külön előadó teremmel, a ter­
mészetrajz!, vegytani stb. múzeumok lesznek el­
helyezve : a második emeleten pedig a rajzterem, 
a kilencedik előadó szoba, és az intézeti könyv­
tárak kapnak helyet. Nagyon valószínű, hogy az. 
eddig tervbe uem vett diszterem is létesül. — Az 
intézet udvara, a mostani nyári tornahelyiség, a 
tiiel) also e- felső udvaroknak nevezhető, egven- 
billeii magasságú részekből áll, egvenlösjtve lesz 
alkalmas plantrozással, úgv bogy a tornázó és 
szórakozási tér is nagyon meg fog felelni céljá­
nak. X izet az intézetnek az udvar egyik szögle­
tében levő. körülbelül bar nine év elölt hehánvt, 
regi kút log szolgáltatni, hülouibon bővebb tudo- 
sitá<t majd a tervezet végleges megallapftása után 
fogunk nyújtani, de mar must is mindenesetre 
örömmel üdvözölhetjük a helyi iskolázás emelésé­
nek ezen nagyszabású mozgalmát.

Változás az érsekujvári ezredben, 
•hui) Ferdinand honved-huszárszázados Újvárból 
Zala-Feerszegre. tíyömrőy Bódog a cs. e< kir. 
II. huszár-ezredből (íyöngyösről Érsekújvárba, 
valamint dr. Oinaszta Sándor, főorvos Nagv-Ká- 
rolyból ugyan oda helyeztetett át.

Ellenzéki banket a felség tiszte­
letére. A megye ellenzéki férliai e napokban 
a következő felhívást vették: „Mélyen tisztelt 
uram ! Az alattvalói hódoló tisztelet, törhetlen 
hűség, es osztatlan ragaszkodó, melylrel a magvar 
nemzet koronás királya iránt pártkülömbség 
nélkül viseltetik, kötelességünkké teszi nekünk 
is, mint megyei ellenzéknek, hogy eddigi tartóz­
kodó álláspontunkat elhagyva, teljes számmal vo­
nuljunk tel ti Felsége a legalkotmányosabb ma­
gyar király arcképének leleplezési ünnepélyére: 
a mely a megyeház nagytermében Nyitrán, folyó 
év és ho 30-ikán d. e. 10 órakor rendkívüli köz­
gyűlésen fog megtörténni. Az ellenzék minden 
árnyalata kell hogy e hazafias ünnepély alkal­
mából egyesüljön es megmutassa, hogy a haza- 
szeretet — törvénytisztelet—és alkotmányos ki­
rálya iránti hűségben nem engedi magát senki 
által túlszárnyaltatni, A leleplezési ünnepélyt 
társas-ebéddel óhajtja bezárni a megyei elleuzek, 
a mit ha T. l.'zimed is helyesel, s azon részt 
venni kiván, e sorok vétele után kérem elhatá­
rozásáról alólirottat azonnal értesíteni, hogy a 
banketten az előintézkedéseket ideje korán meg­
tehesse. Örmény. 18U6. december 20-án. Többek 
megbízásából: Dr. Tóth.“

Artézi kút. Tardoskedd községben az 
artézi kút fúrása végre sikerült; 311 méter mély­
ségből 24 óra alatt körülbelül 1000 hektoliter 
viz folyik ki 2 csövön. F. évi december bú 30-án 
délben fog a közhasználatnak átadatni, és ünne­
pélyesen Ferenc kútnak fog elneveztetni. A tar- 
doskeddiek jobban örülnek neki, mintha bor bu- 
gyogna ki belőle.

ITYITRAMEGTEI SZEMLE.

Köszönetnyilvánítás. A koloui tem­
plom orgonája javítására, méltóságos Vb «,/,- 
püspök tir tiu irtot adományozott. Fzeu kegyes 
segélyadományért, ügy saját mint híveim neveken, 
a kegyes vs jóságos szivú Főpásztornak hálás 
köszönetét mond Fiilßpp L<U?U‘> plébános.

Okvetetlenkedés Vágsellyén. A hol
csak kath. kört alakítanak, mindig lábatlaukodik 
a hatalom, hogy a polgárokat bosszantsa. így 
tettek \ agsellyéu i-. hol az ottani segédlelkész, 
Hojszik Imre kath. kórt alakított a -aját házá­
ban. Az alapszabályokat meg. dec. 2-án beter­
jesztette, es e privát házban összejöttek a kóz- 
sugbeliek és kerülték a kocsmát, mire a főszol­
gabíró a következő rendelettel lepett közbe :

4482 91). liszt. Hojszik Imre segédlelkész 
urnák Vág-Sellyóo. Értesítem, hogy a Vág-Seilyéu 
megalakítani szándékolt kath. népkor alapszabá­
lyait egyidejűleg a vármegye alispánjához felter­
jesztettem, és figyelmeztetem, bog) a kör meg­
alakultunk csak az alapszabályoknak belügymi­
niszteri záradékolása után lévén tekintendő, addig 
sem összejöveteleket tartani, sem a kör pecsétjét 
használni nem szabad. Tornóc, ism;, dec. 18. 
Csemniczky, főszolgabíró.

Erre nézve csak az a kis megjegyzésünk, 
hogy magán házbau barátságos összejöveteket 
rendezni szabad : másodszor, hu az alapszabályok 
felterjesztésétől 4u nap elmúlt, es ellenek kifo­
gás nem történt, a kör a belügymiu. rendelet 
értelmében ünnepélyesen megnyitható.

A főegyházmegye személyzeté­
ből. /.ávod-zky .loz-et Alsó -Kornnipara. furcsin 
Antal Szenicre lettek kápbini minő-égben áthe­
lyezve. — I.igda) Libor sz fereucreudi áldozár 
a megtért anabaptisták kuiátu-avá Nagylevádra 
és .lábornik Ildiin Ifakabany ara káplánnak 
küldettek.

A verebélyielt temploma végre va- 
lahára épülni fog. Már ideje is, mert az eddigiu 
a liivek éppen nem épültek. Mint lapunknak 
jelentik a Z-itvavölg) éből, az építés költségeit 
még a boldogult Simor prímás fedezi, kinek ha­
gyatékából jelentékeny összeget fogtak le a ve- 
rebélyi templom építésére. Most Xa-zary Kolos 
Ziegler llyóző egyetemi műépítészt bízta meg egy 
tiszta román stíl« kivitt terv elkészítésével. 
A terv készen van - t uva-z-z ii elkezdik a munkát.

Községi adminisztrációnk. Isme- 

telten vesszünk panaszokat a vidékről, hogy egyes 
közigazgatási közegek a lelkészeknek a közerköl- 
rsisvg előmozdításában nemcsak segítségükre nin­
csenek. de éppen velők szemben mindenféle szo- 
tiszokat engednek meg nmgiiku ak mi hogy akár 
a világi, akár az eg) házi elöljáróság tekintélyeinek 
emelésére szolgálná, liatiirozottan tagadjuk. A 
társadalmi életbe, sőt az adminisztrációba i- be- 
leviszik a politikai part<zempontokat. ami a köz­
nép között orvosolbatlau bajokat idéz elő A 
korcsmái táncengedélyek, a vadhazassagok. lopás 
esetei s hasonlók tekinteteben hibásan veszik föl 
a jkönvveket. a jiauaszokat elferdítik, csak hogy 
a papnak kellemetlenségeket szerezzenek. A pős- 
tvéni járásban — Írják nekünk a papság ilye­
tén zaklatása, leletezés, bírságolás, beidézé< a 
szolgabiró részéről napirenden van. Iliit ez bi­
zony sajnos állapot, mi huzavonára, a létező bajok 
meg súlyosabb elmérgesedésére vezethet, de tár­
sadalmi liékere, melyre szükség volna, nem. Égy 
ki- tapintatot es bölcsesóget ajánlunk mindenfelé.

Kanyaró. Jablonicon a kanyaró járvány- 
szerüleg fellépett, ennek folvsán az iskola lie- 
záratott.

A szerkesztő mellékjövedelme.
Tagadhatlan, van a lapszerkesztésnek mellék­
jövedelme is. Ha eltekintünk is azon sok go­
romba támadástól, melyet ránk kennek olykor 
ellenségeink, hol a sajtóban, hol magán körben ; 
sokszor olyan közleményekért, melyek szerzőit 
csak a sajtó-biróságnak szabad megneveznünk: 
vagy azon hirdetésektől, melyeknél utég a hirde­
tési bélyeget is magunknak kell megfizetnünk. 
De vannak tényleges előnyei is a lapszerkesz­
tésnek. Így pl. Gisser ur szívességéből díjtalanul 
részt vehetünk a vívásban, szabad jegyünk van

a korcsolyapályán, részt vehetünk minden balban 
s több eféle elégge ki nem aknázható szórako­
zásban. Most is egy uj ajánlatot vettünk Bu­
dapestről. hogy kétszeri hirdetésért kapunk egy 
„zajtalanul favágó gépet“ bérmentve a szerkesz­
tőség címére. Boldog Isten ! Milyen kedves újévi 
ajándék lesz az. Eddig még az is bántott, ha 
kályb (fűtőnk munka közben végig ment a szo­
bánkon : most pedig Kk) éves fatuskókat gyufa- 
szál vékonyságra apríthat íróasztalunkon olyan 
csendben, hogy még a tollúnk sercegését is meg­
hallhatjuk. Az Íróasztalon ábrándozó légv fel 
sem rezzen merengéséből, mialatt óriási tölgyek 
oly zajtalanul vághatok, mint a vaj. — llát uem 
nagy előny ez ? Még ugyan nem tudjuk, igaz-e, 
de ezt igeri Strausz Sándor feltaláló, Budapest, 
Károly-körut 9. sz. kinél e masinák két forintért 
kaphatók.

Megyénk egy sikkasztó fia. L4-
rinezfy János, az egri törvényszék börtönében 
meghalt. I.őrinczfy mocsonoki származású volt, s 
mint ilyen került Egerbe, hol mint árvásszéki 
tisztviselő az árvákat 40,000 írttal károsította 
meg ezelőtt vagy li évvel. Előkelő, nagy házat 
vitt, leányát egyik kiváló bécsi intézetben nevel­
tette. mind lopott pénzen. Xlikor turpissága ki­
sült, külföldre szökött, de ott nem érezvén ma­
gát biztonságban saját vallomása szerint — 
Budapestre jött. hol nyugodtan élt vagy fel évig. 
S élhetett volna háboritlanul mostanáig is, ha 
haivegzete ki nem csalja Szegedre egyik leányá­
hoz. hol az utcán felismerte valaki. Konokul ta­
gadott mindent, - ez az oka. hogy hossza- letar­
tóztatása dacára mint vizsgalati fogoly balt meg 
Egerben.

Magyar prédikáció, l'intn• Karoly 
aranyos-marótbi plébános ng\ intézkedett, hogy 
ezután minden hónap első vasárnapján a nagy 
mise előtt magyar prédikáció fog tartatni a ma­
rót hi templomban. Kívánatos volna, hogy e szt. 
beszellek meghallgatására az intelligens közönség 
i- elmenjen, mert csak az fogja serkenteni a ha­
zafias gnndolkozásu plébánost, ha látja, hogy a 
nyelvet értő kellő szánni hallgatósága van a 
templomban.

A kanonokok mind virilisták.
X'eszpréinváriuegye biráló-bízottsága folyó hó .Ven 
tartott ülésében megsemmisítve az igazoló vá­
lasztmány azon minden regi szokó- ellen való 
határozatát, bog) a káptalan tagjai uem lehet­
nek mind virilisták, hanem r-ak a nagyprépost ; 
helyreállította a régi gyakorlatot és kimondta, 
hogy a megyei virilisták közé minden egyes ka­
nonok külön felveendő.

Közgazdaság.
Gazdák védszövetsége. A uyitrame-

gyei gazdasági egyesület igazgató vála-zt.m mya a 
f. hó 22-eu tartott ülésében elhatározta, hogy a 
répatermelőknek január hó 3-áu d. u. 1 órakor 
Pozsonyban (Yentur-utca 3) megtartandó gyűlésén 
proponálni fogja a nyitra, pozsouy, bars és treu- 
cséntnegyei gazdák védsZövetségéuek megalakítá­
sát a cukorgyárosok kizsákmányoló kartellje elle­
nében. A védszövetség minden tagja becsületszóval 
kötelezi magát, hogy m inként 90 kron alól répát 
nem termel s hogy csakis a védszövetség által 
megszabott feltételek mellett köt bármely cukor­
gyárral termelési szerződést. A védszövetség vég­
rehajtó bizottsága közreműködik és ellenőrködik 
a szerződések megkötésénél s a répa átadásánál 
s minden irányban megoltalmazva a termelő érde­
keit s kölcsönöket szerez azon termelőknek, kik­
nek a gyárosok által adott előlegre szükségük vau. 
Elhatározza továbbá az igazgató választmány, hogy 
a vármegyei szesztermelőket értekezletre fogja 
összehívni a január tűi 12-én Budapesten megtar­
tandó országos értekezleten elfoglalandó álláspont 
megbeszélése végett.



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE

UJ hitelszövetkezet. A nyitramegyei 
gazdasági egye-n let kizdemenyeze-e folytan I hú 
20-án „Nyitra-Ujlak. Aha I.ehuta. I 'regh községük 
hitelszövetkezete* cím alatt Nyitra-Ujlakon ilr. 
Sttinhülier (iyula, Konyakovszky Ferenc e* Ma­
rkovii > Alajos buzgó kozreműködese következtében 
ISO taggal e< 2(i(l üzletru'/szel hitelszövetkezet 
alakult. A -zővetkezet elnöke es |ienztárosa dr 
Steinhötfer (iyula, a felügyelő-bizottság elnöke 
Marliuviis Alajos, könyveli’Konyakm>zky Ferenc. 
A szövetkezet december hő 27-én kezdi meg 
működését

Irodalom,
Skotti hires elmélkedéséiből egy­

hazuk szamara megjelent a lll-ik kötet. Az egész 
mü 4 kötetre, ÍUO ivre terjed, ara köteteukint 
1 írt 60 kr. v. í>. s. assigtnmda. Az év minden 
napjára közöl elmelkedeseket a vásár e- unnej>- 
najii evangeliomok alapján. Szellemes gondolatai­
val egyrészt eszményi világításban mutatja he 
papi hivatásunkat, másreszt kepesekké te-z. sőt 
ihleltsegbe is hoz lelkes szent beszedeket tartani 
(a hétnek bet napjára való tekintettel hét éven 
kőli sztül is I I onseges eszmei folytan a megsze­
gvén II lé* felelnie nélkül bátran lehet e becses 
müvet a ft papság kiváló figyelmein* ajánlani. A 
fviilttő vine: Adjutus S'< - titulus áldozat", Szatmar, 
kath. fögymnasium. - Kívánatra megtekintés ré- 
>ldl is meg lehet a müvet kapni.

A francia nyelvet tanulók és be­
szélők könnyen, kellemesen i- a szóbőség meg­
szerzései illetőleg bámulatos eredményűvel olvas­
hatják a Budapesten megjelenő .Le Progrós“ cinifi 
francia szejiirodalmi hetilapot, mely magyar, (il­
letve külön kiadásban német) jegyzetekkel kisérve 
közli a modern francia irodalom legjelesebb ter­
mekéit. I lap. moly a francia irodalom és a fran­
cia -zellem terjesztésével hazánkban újabb időben 
elharapódzott nemet szellem egyensúlyozására vau 
hivatva, mindazoknak, kik a francia nyelvtan ele­
meit es a Ivgkiizünsegosebli szavakat bírjak, mar 
kitűnő alkalmat ad a nyelvnek kellemes módon 
való elsajátítására, de hasznos es élvezetes olvas­
mányt nyújt az előnlialadottablaknak is. akik 
általa a legkiválóbb francia Írok leuujahh szelle­
mes műveivel, (kisebb elbeszelesek. humoreszkek, 
causvriv-k. különfélék i ismerkedhetnek meg. Az 
érdeklődőknek mutatványokat ingyen küld a ki­
adóhivatal (Budapest. József körút 33. sz )

—
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Az esztergomi ersekseg Uj Vára 1545-1580.
A honfoglaló** e/redik év'lien napfényre hozta faliján 
•lános émknjvári plébánia. t. k. K>ztergvm, Buzárovits 

(i kónyvny. 1891». 8. r. 44. 1. Ára V

Bégen vártam oly nagyon valamely irodalmi 
mű megjelenését, mint a jelen füzetet. Hogy is 
ne, midőn azon Kisekujcár csecsemőkorát volt el­
mondandó. mely I'áltfy Miklós báró kapitánysá­
gától (1581.) illetve főkapitányságától (1691.) 
egészen 171 o végéig oly fontos szerepet játszott 
nemcsak hazánk, hanem Furöpa történetében is, 
hogy annak bukására liiti.J-ban ijedelmében meg- 
rázkűdutt a keresztény föld Nápolytól Hamburgig, 
s visszafoglalásakor 1685-ben ugyancsak Európa- 
szerte tartottak „Te I)eum“-ot s örömünne|iségeket.

F.s ennek a várnak a története még nincs 
megírva I Sőt történetének első korszaka, az első 
I "jvár története egészen a napjainkig jóformán 
teljesen ismeretlen volt. A kik Írtak is valamics­
két I parról (L. Szinnyei Repertóriumát), az mind 
a második, az 1580. buti felépült Újvárra s annak 
is csupán a XVII. es XVIII. századbeli történe­
tére vonatkozik.

Fábián Jánosnak kellett jönnie Érsekújvárba, 
hogy mint lelkésze hozza napfényre történetének

első ismeretlen részét. IssO-ban foglalta el az 
er-ekujvati parochiát, s mar akkor régi munkása 
leven a történetirodalomnnk (meg 1854-ben irta 
meg Nádasdy gróf kalocsai érsek. Lippay (ivörgy 
prin,as életrajzai! sfli., műveinek jegyzekét I. /.ei­
liger A : Fgvházi Írók csarnoka. Nagyszombat 
1 >*«13. 116 117. II.), tanulmányozni kezdte Érsek­
újvár múltját is.

Mint úttörőnek természetesen nehezen ment 
a munka, mert sokoldalú elfoglaltsága mellett, a 
vidéken ritkábban i* jutott egy-egy jó történeti adat 
birtokába — tanúja voltam 10 even át — s igy 
csak lh*8-bati tehette közzé l'jvárról szóló első 
kisebb, de becses taniilmányát a M. Sión ez évi 
folyamának jan. füzetében : „Az érsekujvári erőd 
alapítása* citnen.

Fábián ekkor az alapifást illetőleg azt dön­
tötte el. liogv az első Újvárt Xarday Bál prímás 
alapította. * a vár építésé szerinte Esztergom 
bukása után (I -"> 1) kezdődvén, 1 r>46. okt. 2-áu 
már készen volt. Csekélységem ísHti-hen az „Ér­
sek uj vári Lapok* 1 számában az építési időt 
lö4u. okt. 2 és 1546. tavasza, legkésőbb 1544. 
ö-ze kiizé húzta össze, megjegyezvén, hogy „lehet, 
liogv - muiik'i tét / /, őszen /‘nihilt meg, i/c valószi- 
nöbb, hogy a közi led" téli időszak miatt csak tétiét- 
tavaszán kizdödiitt s ez év folyamán és 1646. ok­
tóberig avar elkészülhetett.“ Végre a „Századok“ 
1*96. áprilisi füzetében sikerült kimutatnom, hogy 

• íz építés csak íéiét-ben kezdődött $ hogy ti cár 
első ka/titánifi Zolthay Lőrinc voll.

Ezek után jelent meg Isitii, novemberében 
Fábián ismertetendő müve

A mű a bevezetőn 'I l.l cs a vegén közölt 
idézeteken (41—44. kívül s fejezetre oszlik.

Az 1. szól a vár építéséről (6—11.). a II. 
a var építőjéről és fontadéiról (12—KI.), a III. 
Verancsics vs az esztergomi bégről (17—!>.), a 
IV. az érsekség katonai es a várőrség Zsoltijáról 
(lit—22.), az V. Újvár kapitányairól (23- 24.). a 
VI. a várörseg portyázásairól (26—32.1, a VII. 
„Keresztények segítségéről“ (a lepautói győzelem 
öriimere Újvárban is tartottak Te heumot 1671-ben 
33 —35.). veitre a Vili. „Nt-uhausel“-ről (3(1—39.) 
s intézkedésekről a második Újvár alapítására.

A szerző becses müvével mint történész 
szép emléket emelt a nyomát is vesztett első Új­
várnak s hőseinek, mint lelkipásztor pedig kedves 
„nefelejcs szálat“ hagyott híveinek. Felhasznált 
minden — erős kritikájával megrostált adatot, 
melyhez 10 év alatt csak juthatott s elbeszélte 
azokat oly nyelven, amilyenen egy tőzsgyökervs 
é< sokoldalú magyar iró szokott írni.

Mindaz által megbocsát a uagyrabecsult és 
érdemes szerző, ha müvére, illetve adatainak ki­
egészítésére néhány szerény megjegyzést teszek.

A szálkái ütközetről (1544.) szóló F feje­
zetben szerző Husszein old/illnisáf, vagy odalba- 
sát valóságos husiinak, generálisnak nézi: pedig 
ó csak oldalbasa vagy odnbasn. tizedes volt. Esz­
tergomban basák, generálisok nem székeltek, ha­
nem c-ak bégek, ezredesek ; basájuk Budán lakott. 
Az esztergomi 1500 főnyi iszpahi és 400 jani­
csárból álló csapat lstváuffy és Tinódy Sebestyén 
(„Az szálkái mezőn való viadalról,“) szerint Sá­
bán heg, liamadán. Keli Kubát, Ajvát, Musz és 
Nazuf agák, századosok vezetése alatt vettek részt 
a lévai expedícióban Zolthay lovaskapitány tehát 
vele nem egyenrangüval verekedett meg. Mi azon­
ban mit sem von le vitézségéből, mert Husszein 
tizedes vitézségével fölülmúlta bég és aga föl- 
jebvalóit.

A II. fejezetet illetőleg, hogy Verancsics 
érsek, a vár egyéb megerősítésén kivid, az őrség 
lakásait és istállóit zsúp helyett deszkával takar- 
tatá, annak klasszikus cáfolatára felhozhatjuk a 
magyar kir. kamarának Pozsonyban, 1574. ápril 
,'l-ati — tehát majdnem egy évvel Verancsics 
halála után — kelt s Turócvármegyének szóló 
levelét, melyben a kamara Újvárról azt mondja, 
hogy „belső épületekkel, úgymint házakkal és is­
táinkkal, oly rosszul van ellátva, hogy a várban

minden csupán szalmával van födve s tűznek ki 
téve, mely vagy belül törhet ki véletlenséghől, 
vagy pedig kívülről az ellenseg dobhatja he. Azért 
ó felsége a király elhatározván, hogy a vár min­
den épülete deszkával födendő be, nevelten a ka­
mara megkeresi Tmócvárinegyét, hogy a mondott 
célra egész területén vágasson minél nagyobb 
számú deszkát s szolgáltassa át Dávid Jánosnak ; 
az árát megkapja majd a megyei tized bérbe­
adásából.“ (Latin eredetije Turócvármegye levél­
tárában. Közölte Sasinek E. V. Slovensky I,e- 
topis. III. 18.)

Az V. S-ban Újvár kapitányai közűi csak 
hármat említ : Zolthay I.őrinret 1546—1552, Csú- 
mörv Imrét 1562—? és (íhiczy (íyörgyőt, ki 
1557-ben jön elő először mint újvári kapitány s 
a füzet szerint ügylátszik egesz 1580-ig volt 
ott kapitány, noha már 1571-ben annyira gyen­
gélkedett, hogy csak székén ülve végezhette ka­
pitányi teendőit. — Láuyi-Knauz Magy. Egyház- 
történelme II. köt. 104. lapján mint (íhiczy utó­
dai 1565-ben Lóránth Péter es Illésházv György 
is emlittefuek, hivatkozással a primási levéltárra.

Tekintetbe véve azt, hogy (íhiczy 1566. má­
jusában még Újvárban van (Fábián jelen müve 
43. I. 35. jegyzet), sőt mint már tudjuk, még 
1571-ben is újvári kapitány, noha már ekkor be­
tegsége miatt csak széken ülve kapitánvkodha- 
tutt : vagy azt kell mondanunk, hogy Lóránth és 
Illésházy (ihiczyiiek egymást követő helyettesei, 
teliát alkapitányok voltak, vagy pedig az 15i;5. 
hibás szám, s akkor az említettek 1571-től kezdve 
voltak Ghiczy utódai, mert (íhiczy széken ülve 
csupán nem parancsolhatott sokáig s 1580-ig meg 
éppen nem. Zserotin Frigyes újvári főkapitány 
ugyanis 1580. szept.. 14 én kelt levelében maga 
mondja, hogy a második Újvár építésének müvét 
sok haj között ő vitte végbe, s a várat ugyan ó 
okt. 2-án a komáromi és veszprémi kapitányok, 
mint vendégek jelenlétében ünnepélyesen fel is 
avatta, mely alkalommal az ó-vár ágyúi utoljára, 
az uj vár ágyúi pedig először dördültek meg.

Az erről szóló tanulmányom különben a 
„Hadtörténelmi Közlemények“ jövő évi I. füzeté­
ben fog megjelenni „Érsekújvár második alapí­
tása“ cimén. Már most nézzük csak. mikor kez­
dődött a második Újvár építése ? Ezt megtaláljuk 
a szerző müvének 36. lapján. „Verancsics be­
széli 1571. jul. 7-én kelt levelében, hogy midőn 
ő Újvárba jött az erődítés (az első Újvár erődí­
tésének! megkezdésekor, a király biztosai: Salm 
Miklós gróf, Zserotin Frigyes és Proztiovszky Pri- 
mis/Jó is megjelent itt, es magának az érseknek 
és társainak jelenlétében egy újabb cár terepét 
jelöltél.' ki. Két év múlva aztán, a már megerősí­
tett Újvár liatá mögé bújva (fedezete mellett), 
meg is kezdték az uj erőd építését és 1580-ban 
be is fejezték azt.“ — íme tehát 1573-ban kez­
dődik a második l jvát" építése, és pedig — amint 
már tudjuk — Zserotin Frigyes főkapitány felü­
gyelete és védelme alatt, es folyt az építés 1580. 
október 2-ig, amikor is megtartották a bokréta- 
ünnepet, és nem 1581-ben, amint szerzőnk állítja 
(37. 1.). A „Neuhausei erbaut 1.581.“ feliratú 
érmeket csak akkor verethették, midőn a vár 
temploma, a mostani újvári plebánia-templom 
felépült, mert 1580. okt. 2-án Zserotin még csak 
a helyét jelölte ki, s ez évi télen az őrség csak 
deszkabódéban vett részt az isteni tiszteleten. 
Egyébiránt a vár készen volt, sőt Zserotin idé­
zett levele szerint az őrség már aug. havában 
volt a második Újvárban.

Mind ebből csak azt akarom kihozni, hogy 
Z-erotin Frigyes volt az első Újvár kapitánya, 
és pedig 1573—1580. okt. 3-ig, mit a szerző 
nem tudott. E napon a bokréta-Onnep után a 
főkapitány utoljára hált az ó-várban. Másnap okt. 
3-án jelentést tett a vár elkészültéről a Suráuv- 
ban lakó Forgách Simon kerületi főkapitánynak, 
majd átvevén ennek parancsait s kiadván azokat 
az újvári őrségnek, a kapitányságot kielmansegi 
Kielmann András, eddig komáromi főkapitányra



es az újvári hadi nevelésű Uőrögh .liíuosra bízta 
s még az nap búcsút vevén Újvártól, Semptére 
utazott Saltn (lyula grófhoz.

Arról is kételkedem, hogy dhiezy LöTl — 
1573-ig csupán székeu ülve parancsolhatott oly 
exponált vár felett, mint Újvár volt. ha ugyan 
egyátaláhau élt is addig. Ha feltesszük, hogy 
dhiezy 1571. végén vagy meghalt, vagy a főka­
pitányságról lemondott, akkor a Lányi, Kiutaznál, 
dhiezy utódainak mondott Lóránth és lllesházv 
nagyon szépen beillőnek a 2—3 évbe. he 
csak bizonytalan feltevés.

Végre kár, hogy szerzőnk az első f 'jvár 
fekvéséről határozottabban és pontosabban nem 
ir. Kívüle senki sem ismeri azt oly pontosan és 
ha most ő pontosabban meg nem határozza az 
első vár fekvését, később utána még emléke is 
elmosódik.

Lányit tartottunk szükségesnek a történelmi 
igazság kedvéért megjegyezni. Ismételjük, hogy 
Fábián érdemes munkát végzett, midőn az első 
1 ivar történetét oly szépen megírta és hálára 
kötelezte a magyar történetirodalmat, hogy az 
annyira nevezetes vár első múltja felett lebegő 
homályt eloszlatta. Matunák Mihály.
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S0UKEN1K JANOS
ORGONA-ÉPITÖ

SZEGEDEN.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Életnagysága

arckép
Lvirszcbb szobiulisz.

Legkedvesebb emlék.
Legalkalmasabb ajándék

karácsony és újévre.krétarajzban.
h”\ lt^iijiilil) módszer segítségével 24 óra alatt ólet

HHgy-siim mellkepekel készítek művészies kivitelben, otl-
!ig meg soha cl nem ért tökéletessóggt‘1 és olcsói árban.

Tessék árjegyzéket kérni.
- Budapest, Károly-körut 17.

r. —Hl

Ügynökök mindenütt kerestetnek.

Elvállal mindennemű

nj orgonák (jtilcsél
bármily alakban és nagyságban jutánvos 
árak mellett a legújabb es leggyakorlatibb 
rendszer szerint.

Régi orgonák átvjiiteset. javítását 
és hangolását jótállás mellett elvállalom.

Uj harmóniumokat
kellemes, erőteljes hanggal, tartós szerke­
zettel 75 frttól kezdve számítok.

Templomi berendezéseket,
oltárok, szószékek, gyóntató székek, kérész- 
telő-kutak és padok készítését a legjutauvo- 
sabb árak mellett elvállalom

A jelen olcsó közlekedési árak mellett 
az ország bármely részében teljesítek min­
dennemű idevágó munkát, a nélkül, hogy 
azt t. vevőim megéreznek.

Hajtok és költségvetésért dijat nem szá­
mítok. -. . . " .Tisztelettel

SOUKENIK JÁNOS,
orgona-építő

26 -26. Szegeden, Beleérne.

— I.lllillH ; -----
Szeged. Boldogasszony-sugárut 25 szám.

g Agyagáru-kiálliíás Budapest. 1891.: A m. kir. keresk. miniszter elismerő okirata. $
(G ALAPITTATOTT 1855-IK ÉVBEN. ®

HAVRANEK ANTAL
AKADÉMIAI SZOBRÁSZ és KŐFARAGÓ. BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT.
ÜZLETHELYISÉG és RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS, KIRÁLYKUT-UTCÁ1. SZÁM.

Elvállal miiidon ízlésű ős kivitelű

templom-tervezéseket és berendezéseket
u. m.

oltárok, szószékek, utifesziiletek, keresztelő-medencék készítését
gránit, márvány és minden anyagból a legfinomabb kivitelben.

Nagy raktár síremlékekből
u. m.

bazalt, gránit, márvány és homokkőből a legújabb minták szerint.
Minden e szakmába vágó felvilágosítással készséggel szolgálok.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

és fia
Debrecenben

ajánlják a föniagasstgu <■> 1'"tiszteiéiül" 
klérus becses figyelmébe

MŰFESTÉSZETI
TELEPI ItKT,

hol minden

templomi festések,
■ dekorációk •»» 

kárpitos munkák
a legolcsóbb áron 

s a legszebb kivitelben
eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ponto­
san teljesittetnek

jegyzék ingyen s a
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Nevezetesebb munkai: A nyíregyhá­
zai színház, a nagykarolyi templom, tiebre- 
ceni r. k. nagy templom nyíregyházái ka 

polna stli. stb.

Jvépvs Csabidi Lapok.“
.1 - ■ ‘ - '/:■’< t a Ittji!ft j-jttlttlih képe.* hetilap !
.1/ • " h fin Ic'f'ii ■' szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal es külön

bekotbviő r geny mellék lettel.
II ív uikent kétszer „Hölgyek Lapja“ című (elites mellékletet ad. párisi divatké­

pekkel es Ini ilivattudósitás<al.
A ..Kepes Családi Lapok" olyan szellemben es irányban van szerkesztve, hogy 

ifjú és ■ !'_ külön s együttvéve elvezettel olvashatja.
X Képes Családi Lapok -ha a regi vs újabb Írói és költői gárda minden szá­

mottevő tagja dolgozik.
A -Képes Családi Lapokénak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszkjei, köl­

teményei kedély nemesítő olvasmányok. Iráiivvikkeivel a társadalom minden kérdéseire 
kiterje-zkedik. » irt esi es egyeli cikkei pedig tanulságosak.

A Képes Családi Lapok' mi mién évben négy regényt ml mellékletül, nté./ pedig
tstittis <: it> * hanti .ad. ins eint izétől nek.

X Képes Családi Lapok" borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, illette 
kerdesek os feleletek tarhaza.

X -Képes Családi Lapok" előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat az .elő­
fizetők postájában“.

X ..Kepes Családi Lapok" kepei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és tanul­
ságosak.

X ..Képes Családi Lapok I <07. január első számával XIX ik évfolyamába lép.
]•,/ újévi számában következő érdekes es kiváló közlemények jelentek meg :
Csendes világ, regény, Beniezkyné Bajza Lenkétől ; Évfordulón, költemény. Jám- 

hor L'ijastól . Régi történet, beszelt', Lanka Gusztávtól ; Hogyan ruházkodjunk télen ? 
orvosi cikk de. lador tanártól; Bál után. t ig monolog, Oláh Györgytől ; A költő, 
költemény, hlvky Sándortól . Versek zenére, költemény, Rwlngánszky Gyulától; Bol­
dog újévet ! eletkep. Mernzayné Károssá Irmától; Megnyugtató történet, freskó 
A rúd y Gyuláiéi ; Én is! regény. Tol mii Lajostól.

Muiatrányszámakat bármikor szirésén küld a „Képes Családi Lapok" kiadóhiva­
tala Bud a pest I (id'ísz-11 saját házában.

Előfizetési árak
a ..Képes Családi Lapok“-ra a „Hölgyek Lapja“ cimft divatlappal és a reyény- 

meUéklettel együtt :
Egész évre .... 6 forint.
Fél évre.................... 3 forint. 3—
Negyed évre . . . . 1 forint 50 kr.

Figyelmeztetés.
A ki :> itj előfizetőt gyújt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak el­

ismerésül tgg diszrs emlékkönyvet küld a kiadóhivatal.
Kérjük az előfizetések megújítását, s I púnknak az ismerősök köreiben terjesztését.
A ki az egész ex re szóló hat frtnv előfizetési összeget .'() kr csomagolási e> 

postaszállítási díjjal egyszerre beküldi, annak elismerésül 1 regényt küldünk : a ki ;; 
irt előfizetési összeget tu kr csomag nisi es postaszállítási díjjal egyszerre beküld, 
annak kel regényt küldünk elismerésünk jeléül, és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi 
dijat -fn kr csomagolási es poslasz.dlitási díjjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadó- 
hivatal egy regényt küld jutalmul.

Előfizetéseket ia botiak bármely napjától) elfogad a ..Képes Családi Lapok“ 
kiadóhivatala. Budapest. 1‘adás:-útra II. szám.

m.
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'-szeres es szoros termések
csakis mesterségesen szárított

műtrágyával
érlh_etólr el

műtrágya, kénsav és vegyi ipar 
részvénytársaság Budapesten.

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes müvét érdeklődőknek ingyen és bérmentve küldjük meg.l

Hungária
Hnstár T*tv*’ r\nyomdája, Nyitrán.


